

七 當知本誓重願不虛，眾生稱念必得往生

善導大師云：「諸佛大悲於苦者，心偏愍念常沒眾生，是以勸歸淨土。亦如溺水之人，急須偏救；岸上之者，何用濟為。」念佛法門，不談修行境界、不攀緣，只著重對阿彌陀佛名號的信任度。

凡夫念佛總是妄想紛飛，也不必為此憂慮著急，因為阿彌陀佛的救度法門，就是特別為沒辦法持戒，沒辦法對治貪瞋癡欲望的眾生而成就的。我們不必為妄念多而起煩惱，因

為妄念原本就是凡夫的本質，如果你覺得自己很少妄念，或者根本就沒有妄念，那你就是聖者了。你一邊念佛，還要一邊想方設法對治紛飛的妄念，那等於是妄上加妄、頭上安頭！

當初法藏菩薩，就是因為悲憫我們凡夫眾生，生生世世在六道輪迴中受苦受難，而立誓發願平等救度一切眾生，所成就圓滿的超世悲願。阿彌陀佛知道我們凡夫，尤其是五濁惡世末法凡夫，皆是「江山易改，本性難移」。

可以這麼說，五濁惡世的眾生都是無藥可救的，就因為我們無藥可救，所以阿彌陀佛才為我們獨創了一帖萬病總治

的「阿伽陀」藥。無論六道的哪一類眾生，只要服了這帖藥（稱念佛名），就可以消除無始劫的業力、無明煩惱、生死輪迴等等問題。命終時即蒙佛慈悲加祐，令心不亂，接引往生極樂世界快速成佛。

法然上人說：「不顧妄念餘念，不謂散亂不淨，唯口稱名號。」為什麼我們凡夫念佛能夠不顧妄念？不在乎散亂心？因為名號就已經具足了阿彌陀佛為眾生修行所累積的一切功德。故我們念的每一聲佛號，都能夠與佛心感通。我們念佛就蒙佛光攝取。佛光無所障礙，難道眾生的煩惱業障，就獨獨能障礙佛光嗎？

阿彌陀佛發了「乃至十念、一念，攝取十方眾生往生極樂國土」的悲願，眾生只要稱念名號，就得到佛的平等救度。我們要相信，阿彌陀佛兆載永劫的修行，佛的本懷，就是為了將自己內證外用的全體功德，恩賜予十方念佛眾生。佛的超世悲願是為了救度我們，阿彌陀佛發願：如果我的力量不能夠救度沒有功德法財、貧窮苦難的眾生，往生到我的淨土，得到究竟的利益和安樂，那麼我就誓不成佛。經上說，阿彌陀佛成佛已經十劫了，正說明佛的誓願早已實現。眾生稱名，乘佛願力，必得往生。

《阿彌陀經》上說：「若有人已發願。今發願。當發

願……於彼國土。若已生。若今生。若當生。」經文大意是說：十劫以來，有無量無邊的眾生發願往生，就都已經往生到極樂世界；今生發願的，今生就能往生極樂世界；盡未來際，只要眾生發願往生，也一定會往生到極樂世界。總之，只要順彼佛願，稱念佛名，求願往生，必然「十即十生，百即百生」。

我們念這句名號很簡單，但是這句名號卻是阿彌陀佛的大悲、大願、大力、大行所成就的不可思議無上功德。所以稱念佛名即名為「正定之業」，即是往生決定。故說念佛是易行法門，眾生只要有口就能念佛；往生也很容易，只

要稱念佛名，乘佛願力必得往生。

即如善導大師對於彌陀第十八願的解釋：「當知本誓，重願不虛；眾生稱念，必得往生。」這不只是東西兩土導師給予眾生的保證，同時是十方諸佛異口同聲的證誠。如果你聽聞了還猶豫不決，那就是疑惑佛智。當然，對你而言往生確實是很難，而只要你能相信，那就是明信佛智，自然念念相應念念佛，念佛之時，即是往生決定之時。依佛本願力故。